
 

 

 令和３年 第３回米原市定例教育委員会 

 

 

日 時：令和３年３月 18日 午後３時 30分開会 

場 所：米原市役所（山東庁舎）別館２階２ＡＢ会議室 

 

 

（出席者） 

   教 育 長：山本教育長 

   教 育 委 員：中川委員、本庄委員、膽吹委員、井口委員、法戸委員 

教   育   部：上村部長 

教  育  総 務 課：口分田課長 

学  校  教 育 課：金澤課長 

生  涯  学 習 課：梶田課長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：藤田課長 

     図 書 館：梶川館長 

       書      記：花部、中川 

 

 

１ 開 会  

 

２ 教育長挨拶 

   皆さんこんにちは。年度末を迎えるに当たって、慌ただしい毎日を過ごしていただい

ているかと思いますが、学校の管理職の内示につきましては、臨時教育委員会を開催さ

せていただき、教育委員の皆様には御出席いただきましてありがとうございました。教

職員の人事異動は、19日に一般職、22日に管理職の内示をします。また、行政について

は、25日に内示があります。 

   現在、令和３年第１回定例会が開会中です。３月８日の開会日に、中川委員が教育委

員を継続されることが議会で任命の同意が得られましたので、引き続き４年間よろしく

お願いします。代表質問では、奨学金制度の意義や考え方の確認、見直しの方向性につ

いての御質問をいただきましたので、目的としては、定住促進と貧困対策であることを

お話させていただきました。また、３月 22日に奨学金給付審査会を開催しますが、今回

は 51人の申請がありました。所得制限があることで、定住を考えてられていても、申請

ができなかったことが分かったと代表質問の中でお答えさせていただきました。また、

一般質問では、社会教育施設のトイレの改修状況について御質問がありましたので、計

画どおりに行っている旨を回答しました。また、青年期における教育の対応や役割、成

果の御質問については、青年期の捉え方は難しいですが、本市は地域ぐるみであいさつ



 

 

運動を行い、また、少年補導員を中心とした見守り活動の中で健全に子どもたちが育ち、

非行も少ないことをお話させていただきました。継続した切れ目のない支援をしてほし

いという願いを基に御質問があったかと思います。また、学校教育では、不登校生が増

えてきている中で、フリースクールの役割を教育委員会でどのように考えているかとい

う御質問もありました。このことについては、国でも教育の機会の均等法が法律化され

ていることで、子どもたちの学校復帰も大事ですが、可能な限り社会的自立を目指した

それぞれの機会を確保してあげることが大事であることをお話させていただきました。

また、ルッチプラザの役割や今までの活用の成果についてのお話もありました。また、

今年は 20 周年となりますので、今まで行ってきた事業を含めて 20 周年記念事業という

形で取り扱うことをお話させていただきました。 

   常任委員会では、きめ細やかな質問もありましたが、教育部については、丁寧に説明

をさせていただき、理解を得られたかと思います。 

   教育振興基本計画審議会については、第１回目を 12月、第２回目を１月、第３回目を

３月 23日に行う予定をしております。令和２年度と３年度で第３期教育振興基本計画を

策定しますので、また、４月以降になりましたら、市長と教育委員の中で総合教育会議

が行われるかと思いますので、よろしくお願いします。 

 以上、開会の挨拶とさせていただきます。 

 

３ 会議録承認 

   令和３年第２回定例会議事録 承認 

 

４ 所属長報告 

（１）教育総務課長 

  報告事項については、３月５日に臨時教育委員会を開催し、また、２月 26日まで給付型

奨学金の申請を受け付けていました。申請者数は 51人となっております。 

  今後の予定については、３月 22日に奨学金給付審査会、３月 23日に教育振興基本計画

審議会、３月 25日に中川教育委員の任命式、５月６日に市役所新庁舎の開庁式をそれぞ

れ予定しております。 

 

（２）学校教育課長 

  報告事項については、２月 25日から３月２日に掛けて、コミュニティ・スクール推進事

業プレゼンテーション審査会、３月２日に教頭会議、３月３日に市立校園長会議、３月 13

日に中学校卒業式をそれぞれ開催しました。 

  今後の予定については、３月 19日に小学校卒業式、３月 24日に小中学校修了式、３月

31日に辞令交付・退職者感謝状贈呈式、４月６日に市立校園長会、４月８日に小中学校入

学式・始業式をそれぞれ予定しております。また、４月１日の宣誓式・着任式については、

コロナ禍ということもありますので、教育委員の皆様には、臨席の依頼を控えさせていた

だいています。 



 

 

  ２月分の事故・問題行動等については、いじめ認知事案が、小学校で 10件、中学校で

10件、窃盗・万引きが１件の報告がありました。 

 

（３）生涯学習課長 

  報告事項については、２月 28日にまいばら音楽祭を開催しました。市内で音楽活動をし

ている団体、個人の方々の発表の場を提供し、お互いに鑑賞することで音楽を通じた交流と

音楽文化の向上を図ることを目的に開催し、11組の発表がありました。また、スポーツ顕

彰については、３月 10日に功労者、３月 12日に優秀選手賞の表彰式を行いました。 

  今後の予定については、ルッチプラザにおいて、３月 20日にヒビキ pianoピアノコンサ

ート、３月 21日に内田周子講演会、３月 27日と３月 28日に、第 40回りれーピアノ大会を

それぞれ予定しております。 

 

（４）歴史文化財保護課長 

  報告事項については、３月 13日に近江公民館で、文化財保存活用地域計画関連シンポジ

ウム「息長氏の黎明」を開催しました。本年度は、米原・近江地域で調査を進める中で、

息長氏の魅力やふるさとの文化財から地域の活性化につなげたいという思いで企画をし

ました。当日は、人数制限を設けて事前予約の方のみの参加となり、消毒や検温など新型

コロナウイルス感染症対策を行いながら、午前の現地見学、午後の講演会に延べ 100人の

参加をいただきました。次年度につきましては、山東・伊吹地域の調査を予定しておりま

すので、地域の魅力を発信できる企画を開催したいと考えています。 

 

（５）学校給食課長 

  報告事項については、３月１日に学校給食食物アレルギー対応検討委員会、３月 16日

に学校給食運営委員会をそれぞれ開催しました。 

  今後の予定については、３月 23日に３学期の給食を終了し、４月９日から１学期の給

食を開始します。 

 県の学校給食提供事業等は湖魚等の消費拡大を活用したびわますの無償提供を受け、３

月 22日の給食に使用します。また、近江牛の無償提供を受け、ハヤシライス等に活用し

ました。子どもたちには、好評で、残菜率は 2.0％でした。 

 

（６）図書館長 

  報告事項については、２月 18日に学校図書館を支える関係者のスキルアップと情報交

流を図るため、学校教育課と市立図書館が研修会を開催しました。また、２月 27日に第

５回図書館協議会を開催しました。 

  今後の予定については、まいばら読書の日の取組を山東図書館、近江図書館でそれぞれ

進めていきます。 

 

５ 所属長に対する質疑 



 

 

 

事務局：高校の進学状況について、御説明させていただきます。４人の生徒が不合格でした

が、私立学校が決まっており、行き場がない状態ではありません。また、不登校の

生徒１人が願書は提出されましたが、当日受験をすることが出来なかったとの報告

がありました。今まで継続した対応をしていただいている方ですので、家庭でも本

人の精神的な回復を見守るという報告を受けています。本市の当初予算の中でも、

重層的な支援体制の構築が、引きこもりや若者の不登校、高齢者の生活困窮が原因

の問題等を市が受け止めて支援していくこととしています。高校に進学したら本人

の情報が途切れることのないよう令和３年度に実施する予定であることを各学校長

にも伝えさせていただきましたので、取り組んでいただきたいと思います。また、

学校教育課からの報告にもありましたが、例年、着任式に教育委員の皆様には出席

いただいておりますが、昨年の３月に新任教職員が幅広い行動を取っていたことで

新型コロナウイルス感染症の感染の疑いが多くありましたので、今年も県教育委員

会が指導をしていただいているかと思いますが、本市でも継続して感染者が発生し

ておりますので、三密を避ける形で着任式を行います。 

 

Ａ委員：教育総務課の給付型奨学金の申請人数が 51人であり、審査会を開催されるとのこと

ですが、応募基準が緩和されたと聞きましたが、51人は書類等審査後の人数ですか。

また、定員は 40人とされていますが、11人の超過分の審査基準について教えてい

ただきたいです。 

    学校教育課のいじめ等の報告について、特定の学校がアンケートに基づいて報告さ

れています。他の小中学校についても、アンケートは実施されているかと思います

が、学校教育課や教育委員会が把握している実態を教えていただきたいです。 

 

事務局：給付型奨学金については、応募申請する上での基準については、去年と変わってお

りません。以前の定例教育委員会で、基準緩和を検討中である旨の御説明をさせて

いただきました。また、申請者数の増加については、コロナ禍や地元に定住する意

識が増えてきているという分析をしております。51人については、現在の申請者数

です。51人全員を所得と作文を加味しながら審査会の中で判断していただく形にな

ります。 

 

事務局：今年度は所得等の緩和をせずに実施しますが、常任委員会の中では、多くの若者が

定住を考えていることが分かりましたので、見直しを図ることは改めて伝えさせて

いただきました。 

 

事務局：いじめの報告については、各学校でいじめだけではなく教育相談という形でアンケ

ートは実施されていますが、その中でいじめに該当するものは定例教育委員会で報

告させていただいております。 



 

 

 

事務局：アンケートに書くことで先生が対応をしてくれるという理解が子どもに浸透してい

ると捉えることができますが、慎重な分析が必要であると思います。 

 

Ａ委員：問題が問題なだけに、あまりにも温度差があると芳しくないので、この点において

は、教育委員会事務局の指導事項であると思います。 

 

Ｂ委員：今年度は行事の縮小や、内容について検討されたことがたくさんあると思います。

その中でも新しい試みが新たな発見となり、より良い方向につながったのではない

かと思います。 

 

事務局：先生方の研修については、以前まで、１つの学校に集まり教科部会を実施されてい

ましたが、現在、リモートで出来る教科と集まらないといけない教科があると思う

ので、研修の在り方について、一定の意見が集まり次第、検討をしていきます。ま

た、修学旅行の見直しについては、あまり検討されていない学校もあり、工夫して

いる事例を伝えながら検討していただきます。 

 

Ｃ委員：今年１年間で様々なことに取り組まれた学校があるかと思いますが、取り組んだこ

とに対して良かったことや課題を記録として残しておくと、今後の具体的な解決策

が出てくると思います。本日も、伊吹小学校へおはなしボランティアに行きました

が、昨年からコミュニティ・スクールがあり、年間カレンダーをいただきました。

行事の予定が記載されていましたが、子どもたちの状況に合わせて、今年１年のこ

とを踏まえて、それぞれプラスに変えて取り組まれる計画を記載していただけると

ありがたいと感じました。 

いじめについては、子どもたち個人の背景には理由や理由に対しての対処方法など

１人ずつのデータが各学校にあると次に生かせることができると思いました。 

 

事務局：いじめ専門委員会で第３者調査委員会の様々な報告を受けながら、既に各学校で行

われているいじめ対策委員会の議事録の模範を提示しているので、学校は１つの事

案に対して記録として残していただいているかと思います。 

 

Ｄ委員：私自身が、小中学校訪問が５年目になりますが、報告されるいじめ等事案がフラン

クにお話されるようになってきたと感じました。また、児童生徒の情報を小中学校

から高校につなげるために、先ほどのお話にもありましたが、個人のデータが必要

であると思いました。社会参加できるところへつなげていかないと本人も保護者も

心配になると思います。 

 

事務局：県立学校と各市町教育委員会間で情報をやり取りする締結を予定しております。今



 

 

後、高校との連携はより強いものになると思いますし、切れ目のない支援につなが

るかと思います。 

 

Ｅ委員：私自身、去年の３月末から教育委員をさせていただいていますが、昨年は、新型コ

ロナウイルス感染症の影響で学校と子どもたちの在り方など様々なものが見えた１

年でした。臨時休業による自宅学習での学習の進め方は子どもによって異なること

もはっきりと分かりました。家庭にいるだけでは育たないので、学校という集団の

中での色々な人とのつながりが、失敗や自己肯定感が作られているように思います。

アンケート等で報告された問題が表にでることで、被害、加害者側が誤った行動を

していたのであれば間違いを気づかせることができると良いと思います。問題行動

が続く子どももいますが、他校と連携をすることでフォローするなどして、１人１

人が良い形で成長し、進級できるフォローもあれば良いと思いました。 

 

事務局：いじめ問題専門委員会でも様々な意見が出ております。特に、１人の加害に対し、

６人が被害の事案については、教師が子どもの上下関係などを認識する力が弱く、

子どもに関わることばかりで、子ども同士の関係性が見抜けていないのではと感じ

ました。柱になる先生が若手に発信し、子どもたちの見方を学ぶ部分を、今後、指

導体制の確立やＯＪＴをしていくべきであるとの意見が出ておりました。 

 

６ 議案審議 

 議案第１１号 米原市文化財保護審議会委員の委嘱について    【歴史文化財保護課】 

  （内容） 

    米原市文化財保護審議会委員を委嘱したいので、米原市文化財保護条例第 22条の規

定により、議案を提出するものです。任期については、令和３年４月１日から令和５

年３月 31日までとなっております。 

― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 議案第１２号 米原市図書館協議会委員の任命について         【 図書館 】 

  （内容） 

    米原市図書館協議会委員を任命したいので、米原市立図書館条例第 14条の規定によ

り、議案を提出するものです。任期については、令和３年４月１日から令和５月３月

31日までとなっております。 

― 以下、議案に基づき説明 ― 

原案承認 

 

 議案第１３号 米原市立学校管理規則の一部改正について        【学校教育課】 



 

 

  （内容） 

    米原市立学校管理規則の一部を改正する規則を制定することについて、教育委員会

の議決を求めるものです。提案理由としては、市内の小中学校事務を共同で実施する

に当たり、学校事務共同実施組織を設置するため、この案を提出するものです。 

― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 議案第１４号 米原市立学校事務共同実施組織規程の制定について    【生涯学習課】 

  （内容） 

    米原市立学校事務共同実施組織規程を制定することについて教育委員会に議決を求

めるものです。提案理由としては、市内の小中学校における事務処理および学校運営

を支援するに当たり、学校事務の共同実施に監視必要な事項を定めるため、この案を

提出するものです。 

― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 議案第１５号 米原市学校事務共同実施推進委員会設置規程の一部改正について 

                                   【学校教育課】 

  （内容） 

    米原市学校事務共同実施推進委員会設置規程の一部を改正することについて教育委

員会の議決を求めるものです。提案理由としては、市内の小中学校事務を共同で実施

するに当たり、学校事務共同実施推進委員会の所掌事項および組織を改正する必要が

生じたため、この案を提出するものです。 

― 以下、議案に基づき説明 ― 

原案承認 

 

 議案第１６号 米原市学校給食費の会計処理規則の一部を改正する規則について 

                                  【学校給食課】 

  （内容） 

    米原市学校給食費の会計処理規則の一部を改正する規則を制定することについて教

育委員会の議決を求めるものです。提案理由については、令和３年４月１日から、学

校給食費徴収事務を各学校から教育委員会事務局へ移管することに伴い、米原市学校

給食費の会計処理規則の一部を改正するため、この案を提出するものです。 

― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

Ａ委員：今までは、学校の事務職員が、振り込まれた給食費を精査し、市へ振り込むという



 

 

手順かと思いますが、今後は、学校給食課が担当されますか。 

 

事務局：今後は、学校教育課の臨時職員が徴収の担当をします。 

 

事務局：学校教育課で事務をしますが、給食費が引き落とされない場合には、各家庭に作成

した通知を、学校から配布していただきます。 

 

Ａ委員：単に通知を学校に通すだけではなく、学校にも実態を伝える形になりますか。 

 

事務局：未納の場合は、学校へ通知されます。 

 

事務局：今までは、学校で給食費と学級費の事務処理をしていましたが、学級費だけは学校

に処理していただきます。 

 

Ａ委員：保護者はこのシステムをご存じですか。 

 

事務局：学校を通じて各保護者に通知をさせていただいています。 

 

原案承認 

 

 議案第１７号 米原市学校給食食物アレルギー対応検討委員会設置規程を廃止する規程に

ついて                        【学校給食課】 

  （内容） 

    米原市学校給食食物アレルギー対応検討委員会設置規程を廃止するためこの案を提

出するものです。 

― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 議案第１８号 後援等名義使用承認（共催）について 

        〇第 41回近畿高等学校総合文化祭滋賀大会       【教育総務課】 

 

原案承認 

 

 議案第１９号 後援等名義使用承認（後援）について 

        〇親子国語教室                    【学校教育課】 

 

原案承認 



 

 

 

 議案第２０号 後援等名義使用承認（後援）について 

        〇子ども囲碁クラブ                  【学校教育課】 

 

原案承認 

 

 議案第２１号 後援等名義使用承認（後援）について 

        〇みんなでロボットコンテスト             【学校教育課】 

 

原案承認 

 

 議案第２２号 米原市社会教育委員の委嘱について           【生涯学習課】 

  （内容） 

    米原市社会教育委員を委嘱したいので、社会教育法第 15条第１項および米原市社会

教育委員条例第２条の規定により、この案を提出するものです。 

― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

７ 報告事項  

（１）米原市通学路交通安全対策推進会議設置要綱の一部改正について   【学校教育課】 

 

（２）米原市学校教育の指針について                  【学校教育課】 

 

（３）伊吹山麓まいばらスポーツ文化振興事業団補助金交付要綱の一部改正について 

【生涯学習課】 

 

（４）後援等名義使用承認（後援）について 

   〇第 43回湖北口腔保健フェスティバル              【教育総務課】 

   〇to Rmansion ファミリーシアター「へんてこうじょう」      【生涯学習課】 

   〇令和３年度 米原ジュニア陸上教室               【生涯学習課】 

   〇第 23回ＳＡＮＴＯさわやか杯少年野球大会            【生涯学習課】 

   〇令和３年度「豊かな心をはぐくむ家庭づくり」（家族ふれあいサンデー推進運動） 

    に関する絵画・ポスターならびに作文の募集          【子育て支援課】 

 

８ 所属長への質疑 

   特になし 

 



 

 

９ その他 

（１）令和３年第４回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和３年４月 23日（金）午後３時 30分から 

    場 所：米原市役所山東庁舎 別館２階 ２ＡＢ会議室 

 

（２）令和３年第５回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和３年５月 20日（木）午後３時 30分から 

    場 所：米原市役所統合庁舎コンベンションホール 

  

 （３）滋賀県教育行政重点施策説明会および滋賀県市町教育委員会委員研修会 

      日 時：令和３年４月 12日（月）午後２時から午後４時 30分 

      場 所：滋賀県庁東館７階大会議室またはオンライン（Zoom）参加 

 

 （４）滋賀県都市教育委員会連絡協議会（理事会・定期総会・協議会）について 

    日 時：令和３年５月７日（金）午後１時４５分から『理事会』 

                   午後２時３０分から『定期総会・協議会』 

    場 所：ホテル＆リゾーツ長浜（滋賀県長浜市大島町３８） 

 

（５）米原市青少年育成市民会議の役員改選に伴う理事推薦について 

      【第１回理事会】 

      日 時：令和３年５月 20日（木）午後７時から 

      場 所：山東庁舎 

      【総会】 

      日 時：令和３年５月 28日（金）午後７時から 

      場 所：山東庁舎 

 

10 閉 会 

 

 以上をもって令和３年第３回定例教育委員会を午後５時 15分に終了した。 
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